

88-Й ВСЕМИРНЫЙ БИБЛИОТЕЧНЫЙ И ИНФОРМАЦИОННЫЙ КОНГРЕСС ИФЛА В РОТТЕРДАМЕ: ОБЗОР ГЛАВНЫХ СОБЫТИЙ И МЕРОПРИЯТИЙ



Let's work together, let's library

World Library and Information Congress
88th IFLA General Conference and Assembly
21-25 August 2023, the Netherlands

88-й Всемирный библиотечный и информационный конгресс ИФЛА (WLIC) состоялся 21–25 августа 2023 г. в Роттердаме (Нидерланды) под девизом «Давайте работать сообща, давайте быть библиотекой» (Let's work together, let's library). Его центральной темой стала роль библиотек в формировании инклюзивного общества, где каждый человек имеет равные возможности для участия. В частности, обсуждались такие фундаментальные проблемы, как стимулирование личностного развития, поощрение интереса к чтению, развитие языковых и цифровых навыков, а также предоставление свободного доступа к культуре, цифровым знаниям и инновациям.

Конгресс, собравший в этом году более 3 тыс. делегатов из более чем 120 стран мира, впервые прошел в гибридном формате с возможностью виртуального доступа к сессиям, обсуждениям и голосованиям. Число сессий превысило 200, они охватывали широкий спектр проблем библиотечного сектора и многих смежных областей (авторское право, искусственный интеллект, охрана культурного наследия, устойчивое развитие и т. д.). Как и ранее, отдельные мероприятия транслировались в прямом эфире на официальном YouTube-канале ИФЛА¹.

На церемонии открытия с приветственным словом выступили заместитель мэра Роттердама Альдерман Саид Касми (Alderman Said Kasmi), президент ИФЛА (2021–2023) Барбара Лизон (Barbara Lison), государственный секретарь по культуре и СМИ Министерства образования, культуры и науки Нидерландов Гюнай Услу (Gunay Uslu), министр образования, культуры и науки Нидерландов Роберт Дейкграф (Robbert Dijkgraaf), директор Роттердамской библиотеки и председатель национального оргкомитета Нидерландов Тео Кемперман (Theo Kemperman), новый генеральный секретарь ИФЛА Шэрон Мемис (Sharon Memis), а также принцесса Нидерландская Лаурентин (Laurentien).

**ООН,
ЮНЕСКО,
ИФЛА:
документы,
информация**



Президент ИФЛА Б. Лизон на церемонии открытия.
Источник: <https://www.flickr.com/photos/ifla>

Президентская сессия

Барбара Лизон посвятила президентскую сессию подведению итогов своего пребывания в должности. Напомнив о теме своей президентской программы, а именно построению устойчивого будущего, она подчеркнула: это означает не только устойчивость в экологическом смысле, и устойчивая библиотечная отрасль требует и устойчивой ИФЛА. Взяв за основу положения Стратегии ИФЛА на 2019–2024 гг.², Б. Лизон пригласила представителей руководства ИФЛА высказаться о достигнутых результатах.

Член Правления ИФЛА Джонатан Эрнандес Перес (Jonathan Hernández Pérez) рассказал о проделанной в последнее время работе по первому направлению Стратегии – усилению глобального голоса библиотек, особенно в области адвокации и устойчивого развития. Алехандро Санта (Alejandro Santa), председатель регионального отдела стран Латинской Америки и Карибского бассейна, поделился информацией о защите интересов аргентинских библиотек и деятельности, которую они проводят на встречах высокого уровня для продвижения Целей ООН в области устойчивого развития.

Б. Лизон осветила второе направление Стратегии ИФЛА – стимулирование и совершенствование профессиональной практики. Сюда входит работа, связанная с реализацией инициативы по созданию Библиотечной карты мира ИФЛА³. Кроме того, обсуждалась подготовка третьего издания «Руководства ИФЛА для парламентских библиотек»⁴, его представили избранный президент ИФЛА Вики Макдональд (Vicki McDonald),

председатель Секции библиотек и научно-исследовательских служб парламентов Хосефа Фуэнтес (Josefa Fuentes) и член постоянного комитета секции Элли Валентайн (Ellie Valentine). Х. Фуэнтес подчеркнула роль библиотекарей и других представителей отрасли в защите демократии в контексте таких актуальных проблем, как искусственный интеллект.

Третье направление Стратегии касается объединения и расширения возможностей библиотечной отрасли. Нтабисенг Коцокоане (Nthabiseng Kotsokoane), председатель Регионального совета ИФЛА, обсудила эту проблему с доктором Диларой Бегум (Dilara Begum) из Бангладеш, председателем Профессионального отдела С. Речь шла о семинаре, координацией которого она занималась в своем регионе

и который способствовал созданию возможностей для формирования профессиональных сетей.

В дискуссии, посвященной четвертому направлению Стратегии – необходимости оптимизации ИФЛА как организации, участвовали казначей ИФЛА Яап Набер (Jaap Naber) и генеральный секретарь ИФЛА Шэрон Мемис (Sharon Memis), которая поделилась своим опытом работы в Британском совете, отметив и важность библиотек в этом контексте. Она высоко оценила самоотверженность и преданность общему делу команды ИФЛА и волонтеров по всему миру. Ш. Мемис также рассмотрела оптимизацию фонда ИФЛА «Глобальные библиотеки» (SIGL)⁵ и стратегии поиска других спонсоров для поддержки работы федерации.

Обновление Манифеста школьных библиотек

В 2024 г. планируется опубликовать обновленный Манифест школьных библиотек⁶, одобренный в декабре 2022 г. Правлением ИФЛА и рассматриваемый в настоящее время ЮНЕСКО. В рамках подготовки к публикации состоялось заседание, в котором приняли участие три докладчика из библиотек, находящихся на разных континентах. Каждый из выступающих рассказал об особенностях системы образования в своей стране.

Доктор Алию Абдулкадир (Aliyu Abdulkadir) из Государственного университета Насарава осветил ситуацию с образованием в Нигерии, указав, в частности, на низкий уровень грамотности в стране и недостаток квалифицированных

учителей. При этом он отметил роль Манифеста школьных библиотек в качестве фундаментального документа, способствующего деятельности учреждений и, соответственно, повышению уровня образования.

Асие Какирман Йылдыз (Asiye Kakirman Yildiz) из Университета Мармара в Турции рассказала о роли манифеста в содействии сокращению неравенства в доступе к образованию. Примером может служить создание клубов для выполнения домашнего задания и семинаров-практикумов в библиотеках частных школ, что дает возможность этим библиотекам обслуживать также детей из неблагополучных семей. В Турции существует большой спрос на обучение навыкам роботостроения и программирования, и библиотеки частных школ можно использовать в качестве платформы для обучения, что позволит привлечь широкий круг участников.

Элизабет Бернс (Elizabeth Burns) из Университета Олд Доминион в США осветила проблему защиты интересов школьных библиотек и то, как манифест может помочь в этой работе. На фоне сокращения ресурсов, выделяемых на функционирование школьных библиотек в США, были проведены исследования, показывающие положительное влияние школьных библиотек на обучение учащихся и, в частности, на борьбу с социальным неравенством.

Премия ИФЛА «Зеленая библиотека»

Премия ИФЛА «Зеленая библиотека», которую совместно вручают Секция окружающей среды, устойчивого развития и библиотек⁷ и издательство De Gruyter, присуждается библиотекам, способствующим достижению экологической и социальной устойчивости. Шестью номинантами, вошедшими в шорт-лист 2023 г., стали: Публичная библиотека Валла-Валле и ее библиотека семян; экологические проекты Сеульской столичной библиотеки, включая зеленые зоны внутри библиотеки и мастер-классы по созданию переплетов для книг из переработанных материалов; программа Мемориальной библиотеки Западного Ванкувера для писателей-резидентов, занимающихся проблемами изменения климата; инклюзивный библиотечный проект Вьетнамско-немецкого университета; проект библиотеки им. Дьюла Ийеши округа Толна по экологизации системы библиотечного обслуживания; образовательные инициативы Библиотеки государственных организаций г. Медельина в целях устойчивого развития.

Первого места в категории «Лучшие зеленые библиотеки / крупномасштабные проекты» удостоен проект Мемориальной библиотеки Западного Ванкувера по приглашению писателей-резидентов для освещения проблем изменения климата.



Принцесса Нидерландская Лаурентин на церемонии открытия.

Источник: <https://www.flickr.com/photos/ifla>

Проект сочетает в себе просветительскую деятельность и пропаганду в области литературы и защиты окружающей среды, объединяет различные культурные сообщества региона, а также включает такие инициативы, как создание сада с пчелиным ульями и систему для сбора дождевой воды.

В категории «Лучшие проекты зеленых библиотек» приз получила Библиотека государственных организаций г. Медельина (Колумбия) за объединение технологических и образовательных задач, включая сокращение потребления энергии с помощью установки солнечных батарей и создание нескольких общественных групп, в частности группы для детей по чтению литературы, посвященной целям в области устойчивого развития.

Оглашен список региональных офисов на 2024–2026 годы

Правление ИФЛА согласовало список учреждений, в которых будут размещены региональные офисы в 2024–2026 годах. Эти офисы играют ключевую роль в работе по укреплению библиотечной отрасли на региональном и национальном уровнях. Они выступают основным контактным лицом для многих членов ИФЛА, отвечая на их вопросы и предоставляя информационную поддержку.

По итогам конкурса, который проходил с мая по июль 2023 г., Правление ИФЛА выбрало следующие региональные офисы:

- Азия и Океания — Национальный библиотечный совет, Сингапур;

- Латинская Америка и Карибский бассейн — Библиотека Национального конгресса Аргентины, Аргентина;

- Ближний Восток и Северная Африка — Национальная библиотека Катара, Катар;

- Африка к югу от Сахары — Университет Южной Африки, ЮАР.

Впервые региональный офис будет открыт в регионе стран Ближнего Востока и Северной Африки, что соответствует масштабным усилиям по наращиванию здесь присутствия ИФЛА.

Региональные офисы будут сотрудничать с комитетами региональных отделов и штаб-квартирой ИФЛА для разработки планов действий на предстоящий год.

Заседание Генеральной Ассамблеи ИФЛА

В рамках WLIC-2023 в гибридном формате прошло заседание Генеральной Ассамблеи ИФЛА. В состав президиума вошли президент ИФЛА Б. Лизон, генеральный секретарь ИФЛА Ш. Мемис, казначей ИФЛА Я. Набер, нотариус ИФЛА Мартейн ван Ансем (Martijn van Ansem) и директор ИФЛА по вопросам политики и защиты интересов библиотек Стивен Вайбер (Stephen Wyber).

Повестка заседания включала отчет президента ИФЛА, презентацию генеральным секретарем годового отчета федерации, представление казначеем годового финансового отчета, а также официальное оглашение результатов прошедших весной выборов избранного президента и членов Правления.

Кроме того, обсуждался выбор Дубая (ОАЭ) в качестве места проведения следующего конгресса, о котором Правление ИФЛА сообщило в июне. Это решение вызвало ряд возражений, что привело к организации в июле первого в истории ИФЛА консультативного референдума. В связи с этим выбор Дубая стал предметом дискуссии на Генеральной Ассамблее, а также одной из самых острых тем всего мероприятия. Напомним, что в октябре Библиотечно-информационная ассоциация ОАЭ отозвала свою заявку, и конгресс 2024 г. был отменен.

Наконец, резолюция о проведении следующего заседания Генеральной Ассамблеи ИФЛА параллельно с конгрессом в Дубае была отвергнута: 431 голос подан «за», 752 — «против», 44 — воздержались.

Участники приняли альтернативную резолюцию — о проведении заседания отдельно от конгресса ИФЛА. Голоса распределились следующим образом: 902 голоса подано «за», 276 — «против», 71 — воздержался.

Сессия избранного президента: «Вместе мы сильнее»

В последний день работы WLIC-2023 избранный президент ИФЛА 2022—2023 Вики Макдональд (Vicki McDonald) провела сессию, направленную на раскрытие темы своего президентского срока «Вместе мы сильнее». В заседании приняли участие Хелена Асамоа-Хассан (Helena Asamoah-Hassan), исполнительный директор Африканских библиотечных и информационных ассоциаций и учреждений в Гане, Ник Пул (Nick Poole), генеральный директор Британской библиотечной и информационной ассоциации CILIP, и Джин Тан (Gene Tan) из Национального библиотечного совета Сингапура. Участники обсудили важность построения долгосрочных отношений с партнерами внутри библиотечного сектора и особенно за его пределами, а также совместной работы с представителями местного сообщества.

Церемония закрытия WLIC-2023

На заключительной сессии президент ИФЛА Б. Лизон и председатель Профессионального совета ИФЛА Те Паеа Парингатаи (Te Paea Paringatai) вручили почетные награды.

Свиток ИФЛА в знак признательности получили:

- Национальный оргкомитет Нидерландов — за подготовку Всемирного библиотечного и информационного конгресса, 88-й Генеральной конференции и ассамблеи ИФЛА; награду приняли председатель комитета Т. Кемперман, сопредседатели Лили Книббелер (Lily Knibbeler), Маттейс ван Отегем (Matthijs van Otegem) и Клаас Гравестейн (Klaas Gravesteyn);

- Алисия Кристина Окасо Феррейра (Alicia Cristina Ocaso Ferreira) — за вклад в развитие профессиональных сетей и объединений, деятельность в качестве наставника библиотекарей в странах Латинской Америки, а также за усилия в области продвижения реформ законодательства об авторском праве;

- Харри Сахавирта (Harri Sahavirta) — за вклад в деятельность в области обеспечения устойчивого развития и охраны окружающей среды в библиотеках, а также в развитие международного движения «Зеленая библиотека».

Медаль ИФЛА получили:

- Джанин Шмидт (Janine Schmidt) — за заслуги перед ИФЛА и международным библиотечным сообществом, поддержку инновационных библиотечных зданий и дизайна, наставничество, а также за работу в качестве редактора научных работ для изданий ИФЛА.

Кроме того, Кристин Маккензи (Christine Mackenzie) было присвоено **звание почетного**

члена ИФЛА в знак признания ее выдающихся заслуг перед ИФЛА и глобальной библиотечной сферой.

Премия самому динамичному и результативному подразделению ИФЛА вручается профессиональным подразделениям ИФЛА, которые оказали наибольшее влияние на работу ИФЛА, в следующих категориях: качество и результативность проделанной работы, обеспечение эффективной коммуникации, вовлечение новых членов и развитие лидерских качеств, общие достижения.

- Качество и результативность проделанной работы — группа по интересам «Библиотечная история».

Группа проводит исследования и внедряет инициативы по сохранению и популяризации библиотечной истории, в первую очередь в рамках проекта по созданию устной летописи организации. Так, с 2018 г. группа собирает и записывает свидетельства лиц, повлиявших на становление и развитие ИФЛА. От имени подразделения награду приняла руководитель группы Анна Мария Таммаро (Anna Maria Tammaro).

- Обеспечение эффективной коммуникации — Секция менеджмента и маркетинга.

Секция была удостоена высокой оценки за умение эффективно доносить информацию до членов и взаимодействовать с разнообразной аудиторией, продвигая работу комитета. Секция помогает библиотекарям, руководителям и другим информационным специалистам понять роль менеджмента и маркетинга в современных библиотеках. Среди инициатив Секции отмечены такие проекты, как премия «ПрессРидер», блог о навыках управления для библиотекарей, вебинары, семинары, а также совместная работа в области коучинга. Приняла награду секретарь Секции Джинни Бейл (Jeannie Bail).

- Вовлечение новых членов и развитие лидерских качеств — Секция по непрерывному профессиональному развитию и обучению на рабочем месте.

Члены Секции продемонстрировали приверженность продвижению профессионального развития в библиотечной и информационной среде посредством развития лидерских качеств среди библиотечных специалистов по всему миру. В частности, такие инициативы, как совместный коучинговый проект, серия подкастов и вебинаров, а также постоянные обновления руководящих принципов в области образования, создают сильные профессиональные сообщества и под-

держивают следующее поколение библиотечных руководителей. Приняла награду председатель Секции Ульрике Ланг (Ulrike Lang).

- Общие достижения — Секция окружающей среды, экологической устойчивости и библиотек.

Секция стремится интегрировать устойчивое развитие в библиотечную практику и повышать осведомленность об экологических проблемах с помощью библиотечных программ и услуг. Она усиленно продвигает «зеленые инициативы» и развивает экологическое сознание с помощью таких проектов комитета, как премия «Зеленая библиотека», создание терминологического аппарата «Зеленой библиотеки» (в настоящее время переведен на 31 язык), веб-сайт «Зеленая библиотека» и др. Принял награду председатель Секции Харри Сахавирта (Harri Sahavirta).

Лучший стендовый доклад ИФЛА:

- «Откройте свою цифровую библиотеку!» — Джессика Уиверс (Jessica Wevers) и Рон Хол (Ron Hol), Нидерланды;

- «Умная солнечная система в Библиотеке Раджа Тун Уда» — Нор Чемпаван Мат Абу (Nor Chempawan Mat Abu) и Мохамад Ханифф (Mohamad Haniff), Малайзия;

- «Голоса, скрывающиеся за словами» — Елена Лезая (Jelena Lesaja) и Каролина Златар Радигович (Karolina Zlatar Radigovic), Хорватия.

Примечания

- ¹ <https://www.youtube.com/@iflahq> (дата обращения: 23.09.2023).
- ² <https://www.ifla.org/wp-content/uploads/2019/05/assets/hq/gb/strategic-plan/ifla-strategy-2019-2024-en.pdf> (дата обращения: 23.09.2023).
- ³ <https://librarymap.ifla.org/> (дата обращения: 23.09.2023).
- ⁴ <https://repository.ifla.org/handle/123456789/2000> (дата обращения: 23.09.2023).
- ⁵ <https://www.ifla.org/sigl/> (дата обращения: 23.09.2023).
- ⁶ https://cdn.ifla.org/wp-content/uploads/files/assets/school-libraries-resource-centers/publications/ifla_school_manifesto_2021.pdf (дата обращения: 23.09.2023).
- ⁷ <https://www.ifla.org/units/environment-sustainability-and-libraries/> (дата обращения: 23.09.2023).

Ирина Гайшун,

Российская государственная библиотека

Мария Федотова,

Российская государственная библиотека